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                                                                 Activități de bază realizate pe parcursul  anului  2012 

· 5 campanii media axate pe combaterea și prevenirea corupției, torturii și relelor tratamente, traficului de ființe umane, violenței în familie, discriminării, respectarea drepturilor copiilor.
· 31  dezbateri publice organizate în cadrul Clubului Jurnaliștilor de Investigație și  Rețelei ”Jurnaliștii – prietenii copiilor”  la care au participat  peste 500 de jurnaliști și 120 de reprezentanți ai unor structuri de stat, societăşii civile  și experți în diferite domenii.

· Peste  50 de investigații jurnalistice referitoare la cazuri grave de corupție și conflict de interese, încălcarea drepturilor copiilor, aplicarea torturii şi relelor tratamente, discriminare, trafic de persoane.
· 6 rapoarte de monitorizare a presei cu recomandări pentru jurnaliști și editori în domeniul respectării eticii profesionale în relatările despre tortură, rele tratamente, trafic de persoane și violență în familie. 
· Lansarea primei platforme on-line anticorupţie cu hartă interactivă www.anticoruptie.md.
· Expoziția ”Mass-media și drepturile copilului” și semnarea Declarației comune a reprezentanților mass-media privind respectarea eticii profesionale în relatările despre copii.
· Semnarea Memorandumului de colaborare  între Centrul de Investigaţii Jurnalistice şi Centrul pentru Combaterea Traficului de Persoane. 
· Studiu  „Conflictul de interese în Romania, Croatia şi Republica Moldova”. Studiul a fost realizat de experţi din 3 ţări: România, Republica Moldova şi Croaţia şi a fost lansat la o conferinţă internaţională, desfăşurată la Bruxelles, pe 5 decembrie 2012.  
I. Campanii media
           Pe parcursul anului 2012 echipa Centrului de Investigații Jurnalistice a desfășurat cinci campanii media:
· ”Jurnaliştii pentru eliminarea torturii şi protecţia victimelor torturii şi relelor tratamente", susținută de Programul Naţiunilor  Unite pentru Dezvoltare în Moldova;  

· „Jurnaliştii pentru şanse egale şi diversitate", susținută de Programul Egalitate şi Participare Civică al Fundaţiei Soros-Moldova; 
· „Toleranţă zero corupţiei! Fii activ şi pune corupţia la zid!”, susținută de Programul Buna Guvernare al Fundaţiei Soros-Moldova;
· ”Parteneriat între mass-media, societatea civilă şi instituţiile publice în prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane”, susținută de Reprezentanța în Moldova a Organizației Internaționale pentru Migrație;  
· “Consolidarea capacităţii mass-media naţională şi regională din Moldova în vederea reflectării tematicilor copiilor şi adolescenţilor”,  susținută de reprezentanța UNICEF în Moldova. 
II. Dezbateri publice în cadrul ședințelor Clubului Jurnaliștilor de Investigație și a  Rețelei ”Jurnaliștii- prieteni ai copiilor”
În anul 2012 Centrul de Investigații Jurnalistice a organizat  31 de dezbateri publice la care au participat peste 500 de reprezentanți  ai mass-media și peste 120 de reprezentanți ai statului și experți în diferite domenii. Tematicile discutate s-au axat, în principal, pe combaterea corupției și conflictului de interese, respectarea drepturilor copiilor,  combaterea și prevenirea discriminării,  traficului de persoane,  torturii și relelor tratamente în instituțiile statului și  violenței în familie. 

 Prin organizarea dezbaterilor publice Centrul de Investigații Jurnalistice  își propune să contribuie  la sporirea gradului de cunoaștere de către mass-media a unor tematici actuale și la realizarea unor materiale mai bine documentate de către jurnaliști. 

Pentru prima dată două dezbateri publice au fost organizate la sediul OSCE de la Tiraspol, întrunind jurnalişti de la diferite medii de informare, de pe ambele maluri ale Nistrului.  Reprezentanții mass-media au discutat cum să sporească vizibilitatea în mass-media a subiectelor  despre traficul de fiinţe umane, migrația ilegală  şi violenţă în familie.  La cele două ședințe ale clubului au participat peste 30 de jurnalişti,  reprezentanți ai OSCE, Organizației Internaționale pentru Migrație precum și ai ONG-urilor specializate în prevenirea și combaterea traficului de persoane în regiunea transnistreană. 
III. Investigații jurnalistice 

În anul 2012 Centrul de Investigații Jurnalistice a realizat peste 50 de investigații jurnalistice referitoare la cazuri grave de corupție și conflict de interese,  încălcarea drepturilor omului, aplicarea torturii şi relelor tratamente, discriminare, trafic de persoane,  ş.a. care au generat schimbări de atitudine,  decizii ale autorităţilor și chiar schimbări de legislație. Investigaţiile au fost publicate în mai multe  ziare naţionale şi regionale, printre care „Adevărul”, „Panorama”, „Vocea Poporului”, „Jurnal de Chişinău”, „Flux”, „Cuvântul” (Rezina), „Gazeta de Sud” (Cimişlia), „Observatorul de Nord” (Soroca), „Glia Drochiană” (Drochia), ”Cuvintul Liber” (Leova), ”Ora locală” (Ialoveni), SP (Bălţi), „Ecoul” (Sângerei),  portalurile  www.investigatii.md , www.Info-Prut.ro, www.stirilocale.md şi www.discriminare.md şi preluate de alte câteva zeci de portaluri din țară și de peste hotare. Pe parcursul anului,  practic, în fiecare săptămână cel puţin două-trei ziare din republică a publicat o investigaţie a Centrului de Investigații Jurnalistice. 
                                                                      a) Reacții și impact 

Investigația ”Săracul” judecător Arnăut, proprietăţi de milioane” a dezvăluit o mare necorespundere dintre veniturile judecătorului Curţii de Apel Chişinău, Sergiu Arnăut, cu locuinţa de lux în care trăieşte şi care figuează în acte ca proprietate a soţiei magistratului. Judecătorul nu a indicat în declaraţiile de avere niciun imobil, cu excepţia unui garaj în suburbia Stăuceni, în anul 2010. Investigaţia a fost preluată de mai multe media, inclusiv ca bază pentru ştiri la televiziuni. Ministrul Justiţiei, Oleg Efrim, a sesizat Procuratura Anticorupţie, iar echipa proiectului a fost invitată la o şedinţă comună cu directorul Centrului Naţional Anticorupţie şi procurorul interimar anticorupţie la care s-au discutat posibilităţile de sancţionare a judecătorului. La începutul lunii decembrie 2012 Procuratura Anticorupţie a informat Centrul de Investigaţii Jurnalistice că investigaţiile continuă, însă magistratul ar putea să nu fie pedepsit pentru tăinuirea veniturilor din cauză că din 2004 este divorţat de soţie, chiar dacă locuiesc împreună în continuare. Totuşi, investigaţia a generat modificări la legislaţie, propuse de CNA, care să ofere posibilitatea de a urmări şi averi rudelor de gradul 1 şi 2. Investigaţia a generat un val de investigaţii despre averile judecătorilor în presa din R.Moldova. 
Investigația ”Magistrat fără avere, „chiriaş” în casa de milioane a soţiei” prezintă un alt caz de necorespundere a mărimii veniturilor declarate legal ale unui judecător – preşedintele Judecătoriei sectorului Râşcani din Chişinău, Ion Timofei – cu valoarea imobilului de lux în care acesta locuieşte şi care, la fel ca în cazul magistratului Sergiu Arnăut, este înregistrat ca proprietate a soţiei. Autorul a contrapus valorii imobilului eventuale câştiguri pe care se presupune că judecătorul le-a putut obţine judecând incorect cu intenţie unele cauze pentru care ulterior i-au fost aplicate mustrări şi alte sancţiuni disciplinare de către Colegiul Disciplinar al Judecătorilor. Şi în acest caz Procuratura Anticorupţie a demarat o investigaţie care încă nu s-a încheiat. 

Investigația ”Judecătoare cu studii la o academie inexistentă” - a relatat, citând documente, despre faptul că un ofiţer de la Centrul Anticorupţie a demonstrat că magistrata Liuba Brânză, de la Judecătoria Centru, şi-ar fi obţinut licenţa prin falsuri în acte, însă procurorii au dispus totuși neînceperea urmăririi penale. Magistrata a absolvit Facultatea de Drept a Universităţii de Stat din Moldova (USM) în 1998, după ce s-a transferat de la o instituţie-fantomă de la Bucureşti, Academia „Omega Lux". Autorul a citat un răspuns oficial de la Ministerul Educaţiei din România, adresat Centrului Anticorupție, în care se spune că academia respectivă „nu este şi nici nu a fost instituţie de învăţământ superior autorizată să funcţioneze provizoriu sau acreditată".

Investigația „Casa din ”Orașul Poveștilor” pentru judecătoarea Nina Cernat” semnalează un caz de deținere camuflată de proprietăți de către o judecătoare a Curții Supreme de Justiție. Jurnaliștii au descoperit că magistrata locuiește într-un apartament dintr-un cartier de lux din capitală, locuința însă este trecută în acte pe numele soacrei sale, în vârstă de 80 de ani. Materialul a vizat, de asemenea, un litigiu în judecată pe care magistrata l-ar avea cu firma care a construit imobilul. A doua zi după publicare, ministrul Justiției a sesizat Procuratura Generală să verifice legalitatea acțiunilor magistratei și a modului în care aceasta a dobândit casa de lux în care locuia. La începutul lunii decembrie 2012 Procuratura Generală a anunțat că nu există componente de infracțiune și a refuzat pornirea urmăririi penale. La 26 septembrie 2012 autorii investigației au revenit la subiect, anunțând că soacra Ninei Cernat a pierdut în instanța supremă cauza în care cerea de la firma de construcții prejudicii de aproximativ 40 de milioane de lei. Ulterior, magistrata Nina Cernat a fost retrogradată din funcţie şi transferată de la CSJ la Curtea de Apel. Judecătoarea a contestat ordinul de transferare la Curtea de Apel, însă cererea ei a fost respinsă de CSM. 

Investigația ”Combat tuberculoza în mizerie și fără apă” - a arătat condițiile deplorabile în care activează o instituție a Ministerului Sănătății – centrul de ftiziopulmunologie pentru copii din s. Cornești, r-nul Ungheni unde sunt întreținuți copii care au fost bolnavi de tuberculoză sau au fost în contact cu cei bolnavii de TBC. Deși mulți dintre acești copii nu prezintă niciun risc de contaminare pentru alte persoane, ei sunt izolați în instituții speciale, în același timp părinții rămânând acasă și refuzând tratamentul. Instituția din Cornești activează de mai mulți ani în condiții de antisanitarie totală, deoarece nu dispune de apă curgătoare. Copiii nu au unde face duș și nici nu se pot spăla pe mâini ori de câte ori este nevoie. Investigația a stat la baza unor știri difuzate de Pro TV Chișinău, în urma difuzării cărora Ministerul Sănătății a demis medicul șef al  instituției.     

Investigația ”Copiii cu dizabilităţi din localităţile rurale lăsaţi în afara cursului şcolar”,  a arătat că situația copiilor cu dizabilități din mai multe sate din raionul Orhei. Cei mai mulți copii nu sunt acceptați în școli și nu beneficiază de suportul social de care au nevoie. În urma publicării acestei investigaţii în câteva ziare naţionale şi regionale,  autorităţile din Orhei s-au autosesizat şi, graţie intervenţiei mai multor factor de decizie, Vladuţ Bucur din satul Brăviceni care nu era primit la şcoală din cauză că suferă de o boală psihică, la mijlocul lunii septembrie a mers la şcoală. La fel, un alt băieţel din satul Mana, care era tratat discriminatoriu la grădiniţă din cauză că nu vedea, părinţii fiind nevoiţi să-l ţină acasă, a fost primit în instituția preșcolară. De la Echipa Mobilă din Orhei ni s-a mai comunicat că alţi câtiva copii cu nevoi speciale au putut fi încadraţi la grădiniţă, deşi anterior acest lucru părea imposibil. Reprezentanţii  secției de Asistenţă Socială din Orhei sunt de părerea că aceste probleme au fost soluționate ca și efect al investigației semnate de echipa de la Centrul de Investigații Jurnalistice. Investigaţia noastră a generat şi alte materiale de presă despre cazuri  în care s-a reuşit integrarea copiilor cu nevoi speciale. De exemplu, publicaţia „Cuvântul” de la Rezina a mai realizat alte două materiale, TV Moldova 1 a difuzat un reportaj. La fel, TV Elita din Rezina a realizat câteva materiale despre situaţia copiilor cu nevoi speciale din raionul Orhei.                       

Investigația „Captivii de la Bădiceni” – a arătat condiţiile în care sunt sortiţi să trăiască   persoanele internate în instituţiile psihoneurologice. Reporterii CIN au mers la internatul psihoneurologic din satul Bădiceni, raionul Soroca şi timp de mai mult timp au urmărit cum sunt tratate persoanele de acolo.  Deşi nu au comis nicio crimă, pacienţii internatelor psihoneurologice sunt condamnaţi să trăiască în izolare totală, la fel ca în închisoare. În timp ce deţinuţii pot spera să iasă la libertate după ce îşi ispăşesc pedeapsa, bolnavii psihoneurologici –  îşi petrec toată viaţa în "detenţie".  Ca și reacție la publicarea investigației,  Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei  a recunoscut că fiecare al doilea pacient al internatelor psihoneurologice ar putea duce un trai normal în comunitate și că statul va iniția o amplă reformă a sistemului de protecție socială a persoanelor cu dizabilități mintale, scopul căreia este dezinstituționalizarea acestora și identificarea unor soluții de plasament în comunitate.   

IV.  Monitorizarea presei

În 2012 (lunile ianuarie – septembrie) echipa Centrului de Investigații Jurnalistice a continuat  monitorizarea  18 ziare naționale și locale privind reflectarea fenomentului traficului de  persoane, migrației și violenței în familie,( proiect demarat în septembrie 2010).  Pentru prima dată în această perioadă au fost monitorizate trei ziare editate în stânga Nistrului  (unde locuiesc în jur de 450 000 de oameni) –”Приднестровье”, ”Профсоюзные вести”, ”Правда Приднестровья”.  ( Vezi aici Raportul final de monitorizare a mass-media privind reflectarea fenomenului traficului de persoane, migraţiei şi  violenţei în familie http://investigatii.md/index.php?art=613ROM)
În lunile ianuarie- iulie, 2012 au fost monitorizate 22 de ziare naționale și locale privind reflectarea cazurilor de tortură şi rele tratamente în instituţiile statului ( http://investigatii.md/index.php?art=581).
Rezultatele monitorizărilor  au fost prezentate și puse în discuție în cadrul unor dezbateri publice. Totodată, în baza rezultatelor monitorizării au fost făcute recomandări pentru jurnaliști și editori  pentru eliminarea lacunelor profrsionale și reflectarea mai profesionistă a fenomenelor vizate. 
IV. Lansarea primei  platforme on-line anticorupţie www.anticoruptie.md
Platforma www.anticoruptie.md este o premieră pentru Republica Moldova şi urmează să devină un instrument eficient pentru semnalarea cazurilor de corupţie şi infracţiunilor conexe, a abuzurilor şi comportamentului neadecvat al funcţionarilor, traficul de influenţă, conflict de interese şi incompatibilităţi, lipsă de transparenţă în instituţiile publice şi gestionare frauduloasă a banilor publici, avere nedeclarată sau dobândită ilicit şi oricare altă situaţie generatoare de corupţie. 
Platforma  conține și o hartă interactivă anticorupție unde cetățenii își pot plasa sesizările, pentru a monitoriza nivelul corupției în Republica Moldova. Sesizările sunt procesate de redactorii Centrului de Investigații Jurnalistice, iar ulterior-  trimise Procuraturii Anticorupție, Centrului Național Anticorupție și Comisiei Naționale pentru Integritate. De asemenea, semnalele vor fi redirecționate, după caz, instituțiilor vizate. 
 Pagina conține și o monitorizare a dosarelor deschise pe cele mai răsunătoare cazuri de corupție, dar și anchetele de presă recente efectuate de reporterii Centrului de Investigații Jurnalistice, referitoare la proprietățile unor reprezentanți ai sistemului judecătoresc.  

Pe platforma www.anticoruptie.md sunt publicate zilnic ştiri despre noutăţile legislative sau de altă natură în domeniul combaterii corupţiei, despre noi cazuri înregistrate de organele de drept. Portalul are o rubrică specială “Resurse anticorupţie”, unde vizitatorii pot găsi legi, regulamente şi alte informaţii care îi vor ajuta să-şi cultive o atitudine de intoleranţă faţă de fenomenul corupţiei.

Platforma www.anticoruptie.md a fost creată şi lansată în cadrul Campaniei „Toleranţă zero corupţiei! Fii activ şi pune corupţia la zid!”, desfăşurată de Centrul de Investigaţii Jurnalistice cu suportul Programului Bună Guvernare al Fundaţiei Soros Moldova.
V. Expoziția ”Mass-media și drepturile copiilor”
Expoziția a fost organizată al doilea an consecutiv cu suportul Reprezentanței UNICEF în Moldova și a întrunit peste 20 de instituţii media de nivel naţional şi regional, inclusiv publicaţiile pentru copii, organizaţii de media, organizaţii de protecţie a drepturilor copiilor. La expoziţie au fost expuse produse media, în  special materiale ale jurnaliştilor din presa scrisă, despre drepturile copiilor, problemele şi reuşitele copiiilor, inclusiv fotografii.  

Expoziţia  de materiale jurnalistice “Mass-media şi Drepturile Copiilor” a fost deschisă publicului larg şi şi-a propus să sensibilizeze opinia publică asupra multiplelor cazuri de încălcare a drepturilor copiilor, dar şi să sesizeze  factorii de decizie privind necesitatea de a întreprinde măsuri pentru asigurarea interesului superior al copilului. Prin această acțiune, Centrul de Investigații Jurnalistice și-a prospus, de asemenea, să încurajeze jurnaliştii să abordeze profesionist şi în complexitate subiectele legate de drepturile copilului.

În cadrul expoziției, cel puţin 20 de organizaţii şi instituţii media au semnat o declaraţie prin care şi-au asumat respectarea principalelor reguli de scriere în cazul articolelor despre copii, pentru a le proteja drepturile. (http://www.investigatii.md/index.php?art=553).
Preşedinţii ONG-urilor de media şi directorii mai multor ziare și posturi TV, între care ale publicaţiilor ”Adevărul”, ”Jurnal de Chişinău”, ”Timpul”, ”Panorama”, ”Ziarul de Gardă”, posturilor Publika TV și Moldova 1, au recunoscut necesitatea consolidării eforturilor pentru asigurarea respectării în mass-media a drepturilor copiilor victime/martori ai infracţiunilor şi pentru promovarea imaginii pozitive a copiilor în presă.

Publicaţiile s-au angajat, între altele, să respecte dreptul fiecărui copil la tratament non-discriminatoriu, să abordeze copiii cu respect şi demnitate şi să asculte opinia lor în procesul realizării materialelor de presă. De asemenea, redacţiile s-au angajat să nu folosească termeni denigratori şi să nu divulge identitatea copiilor implicaţi în evenimente cu conotaţie negativă. Un alt punct al declaraţiei vizează angajamentul redacţiilor de a urmări evoluţia celor mai grave cazuri de violare a drepturilor copiilor.
VI. Semnarea Memorandumului de colaborare  între Centrul de Investigaţii Jurnalistice şi Centrul pentru Combaterea Traficului de Persoane din cadrul MAI 
Memorandumul, semnat la data de 28 iunie, prevede activităţi comune care au drept scop informarea  despre fenomenul traficului de persoane, dar şi acordarea asistenţei reciproce, în limitele competenţelor, în cercetarea, documentarea şi investigarea cazurilor de trafic de persoane. În acest sens, Centrul penrtu Combaterea Ttraficului de Persoane  şi-a asumat responsabilitatea să desemneze persoanele de contact care vor oferi materiale informative, documente, rapoarte statistice, de analiză, precum şi răspunsuri la solicitările jurnaliştilor.

 De cealaltă parte, Centrul de Investigații Jurnalistice şi-a propus să contribuie la sporirea calităţii materialelor de presă prin organizarea unor training-uri tematice și  să sesizeze organele de drept privitor la anumite probleme legate de traficul de persoane şi să monitorizeze acţiunile acestora.
VII. Premii şi menţiuni 
Cinci jurnalişti antrenaţi în proiectele Centrului de Investigaţii Jurnalistice au fost premiaţi la concursuri locale şi internaţionale.

Natalia Porubin, coordonator proiecte în cadrul CIJM şi jurnalist de investigaţie, Ion Preaşcă, reporter la Adevărul, autor al unor investigaţii despre corupţie, şi Tudor Iaşcenco, redactor şef al publicaţiei regionale „Cuvintul” din Rezina şi autor al investigaţiilor despre corupţie şi discriminare în cadrul proiectelr CIN au fost desemnaţi printre 10 jurnalişti ai anului, în cadrul concursului anual organizat de CJI şi Comitetul pentru Libertatea Presie. Viorica Zaharia, a luat premiul I în cadrul unui concurs privind materiale despre traficul de fiinţe umane organizat de Asociaţia Presei Independente (API) http://api.md/news/24350/index.html. Alte două premii au revenit jurnaliştilor Diana Răileanu, Radio Europa Liberă, şi Andrei Rizescu, pentru investigaţii jurnalistice realizate în cadrul campaniilor desfăşurate de CIN.      

VIII. Parteneri şi organizaţii finanţatoare 
În anul 2012 Centrul de Investigaţii Jurnalistice a desfăşurat proiecte susţinute de Organizaţia Internaţională pentru Migraţie, Fundaţia Soros-Moldova, Programul ONU pentru Dezvoltare - PNUD şi Fondul ONU pentru Copii – UNICEF, Ambasada Finlandei în Moldova, cu sediul la Bucureşti, Fundaţia OAK şi OSCE. Parteneri la implmentarea unor proiecte au fost Centrul Media pentru Tineri, Centrul pentru Prevenirea Abuzlui faţă de Copii, Centrul pentru Documentare privind Drepturile Copiilor, Centrul pentru Combaterea Traficului de Fiinţe Umane, Coaliţia Nediscriminare, Asociaţia Presei Independente, Centrul ACCES Info, Centrul PROMO LEX.  CIJM este membru al Iniţiativei Civice pentru un Parlament Curat, din care fac parte alte 6 organizaţii ale societăţii civile, şi care monitorizează integritatea candidaţilor la funcţiile publice.  
În 2012 Centrul de Investigaţii Jurnalistice a desfăşurat următoarele proiecte:  

	
	Denumirea proiectului
	Organizaţia finanţatoare 
	Perioada de desfăşurare a proiectului
	Mârimea grantului 

	1.
	”Parteneriat între mass-media, societatea civilă şi instituţiile publice în prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane”,
	Organizaţia Internaţională pentru Migraţie
	August 2010 – Februarie 2013  
	90 600 USD

	2.
	Campanie media „Jurnaliştii pentru şanse egale şi diversitate"
	Fundaţia Soros Moldova 
	Noiembrie 2011-Octombrie 2012 
	28 885 USD

	3.
	Campanie media „Toleranţă zero corupţiei! Fii activ şi pune corupţia la zid!”
	Fundaţia Soros Moldova 
	Decembrie  2011-Noiembrie 2012 (prelungit până în iulie 2013)
	54 920 USD

	4.
	“Consolidarea capacităţii mass-media naţională şi regională din Moldova în vederea reflectării tematicilor copiilor şi adolescenţilor”,  
	UNICEF Moldova 
	Iunie 2012-Mai 2013
	15 000 USD

	5.
	Campanie media „Jurnaliştii împotriva torturii şi tratamentelor inumane”
	PNUD Moldova 
	Octombrie 2011-Mai 2012
	10 000 Euro 

	6.
	 “Conflicts of Interests and Incompatibilities in Eastern Europe: Policy Benchmarking in Three Countries”.
	Ambasada Finlandei, cu sediul la Bucureşti  
	Septembrie 2012 Februarie  2013 
	21 573 EURO

	7.
	Fortificarea abilităţilor jurnaliştilor de a  investiga cazurile de abuz asupra copiilor 
	OAC Fundation
	Septembrie- 2012             Mai 2013   
	18 000 USD
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